

# LA RIOJA

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de la Imprenta, 9, bajos  
Apartado de Correos, número 28.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes.  
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas  
trimestre vencido o por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.  
EXTRANJERO, 7 pesetas trimestre.  
Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.  
Número suelto, 5 céntimos

DIARIO IMPARCIAL  
FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

**LA SEÑORA**

**Doña Lucía Díaz Vizcaigana**

falleció ayer, 2 de mayo, a las 10 de la mañana  
A LOS 35 AÑOS DE EDAD  
habiéndolo recibido los Santos Sacramentos  
R. I. P.

Su resignado esposo don Hilario del Val (del Comercio de esta plaza) hijos Pepe, Milagro, Fermine, Hilario, Antonio, Vega y Anisias; madre doña Victoria Vizcaigana; hermanos doña Francisca y don Atanasio; hermanos políticos don Gabriel Pérez y don Florentino Robredo; sobrinos, tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos una oración por el alma de la finada y la asistencia al entierro que tendrá lugar hoy, miércoles, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de don Esteban de Agreda, 3, al Cementerio, por lo que les quedarán muy agradecidos.  
La familia no recibe en este día. Haro, 3 de mayo de 1916.  
La misa fúnebre tendrá lugar el jueves, 4, a las nueve y menos cuarto.

**BANCO RIOJANO** CAPITAL 1.000.000 de pesetas.

Cuentas corrientes a la vista	2 por 100 anual
Depósitos a 6 meses	3 por 100 anual
Idem a 12 meses	3 y 1/2
Idem a mayor plazo	4 por 100

CAJA DE AHORROS TRES POR 100 ANUAL

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR  
**NUEVA CAMERA RIOJANA. PORTALES, NÚM. 20**

**CLINICA PEREDA**  
bajo la dirección del  
**Dr. Enciso Brinas, Oculista**  
ex-alumno de las clínicas de Bardeós y Pardo  
ONGE DE BARDEÓS Y PARDO

**MOBILIARIOS COMPLETOS**  
**ANTONIO ANTA**  
Frente al Ayuntamiento

**V. Infante**  
Especialista en enfermedades del OIDO, NARIZ Y GARGANTA  
Medicina general - Operaciones

**Clinica García Antónanzas**  
**CALAHORRA, Boticas, 2**  
Especialista en enfermedades del OIDO, NARIZ Y GARGANTA  
Medicina general - Operaciones

**"LA DULZERA"**  
Hasta las clases más baratas de chocolate de esta marca se fabrican con cacao, azúcar, canela y harina de arroz. Depositarios en Haro, Enrique Ugaldé y Juan Lapresa; en Santo Domingo de la Calzada, Lesmes Caño.

## Diputación Provincial

Esta Corporación reanuda su primera sesión a las cinco de la tarde del lunes, bajo la presidencia del señor Enciso y con asistencia de los diputados señores Martínez Lacuesta, Heredia, Arizmendi, Menchaca, Jiménez, Octavio de Toledo, Balda, Labarga, Gutiérrez, García P. Caballero y Díaz.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Gobernación proponiendo se desestimara una instancia de don Nemesio Moneo, en solicitud de gratificación por sus servicios en el archivo provincial.

El señor Menchaca formuló voto particular en el sentido de que debía accederse a esa petición.

Leído otro dictamen de la misma Comisión informando que la situación del Erario provincial impedía otorgar pensión a la viuda del que fué depositario de fondos provinciales don Gaspar Ruiz, los señores Heredia, Gutiérrez y Balda votaron en contra del dictamen, exponiendo los buenos y dilatados servicios que el citado funcionario había prestado a la Corporación, y proponiendo el segundo que, al menos, se aplazara la resolución del asunto hasta que fueran discutidos los nuevos presupuestos.

Se aprobó el dictamen, con el voto en contra de los mencionados señores.

Habiéndose dado cuenta de un oficio de la señora directora de la Escuela Normal de Maestras, comunicando que hasta el 19 del corriente se darán las clases de dicho centro en cuatro aulas del Instituto, cedidas por el señor director del mismo, y rogando que desde dicha fecha se la provea de local para efectuar los exámenes, el señor Arizmendi expuso las gestiones que había realizado en este asunto la Comisión Provincial e indicó la idea de que, acaso, con el importe total de las rentas que por locales satisface la Diputación se podría pagar el precio de arrendamiento de un edificio adecuado en donde se instalasen los diversos servicios que hoy están desperdigados.

Enterados la Corporación de las proposiciones presentadas en el concurso de edificios para instalar la Normal de Maestras; se habló de la ayuda que ha de solicitarse del Ayuntamiento y se apuntó la probabilidad de que cuando esté terminado el edificio se construya para Escuela Industrial pueda también instalarse en el dicho centro.

El señor Heredia y otros diputados insistieron en que era de absoluta necesidad habilitar locales que remunerar las debidas condiciones

para que en ellos se instalara la Normal desde 1.º de octubre próximo. Se autorizó ampliamente a la Comisión Provincial para que resuelva este asunto en el sentido de que antes del primero de octubre se disponga de locales decorosos y suficientemente amplios para que la Escuela Normal de Maestras pueda instalarse debidamente, y que la misma Comisión, de acuerdo con la señora directora de la Normal, habilite local para los exámenes.

De conformidad con lo propuesto por la Comisión de Gobernación, se acordó desestimar una instancia de los cajistas de la imprenta provincial solicitando aumento de haber; que se esté a lo acordado con respecto a una instancia del maestro del Corrección don Guillermo Vituales en solicitud de que se le asigne cantidad para pago de casa-habitación, y que hallándose provista la plaza de auxiliar del arquitecto provincial, no es posible acceder a la petición del aparejador de obras don Pablo Núñez, que la solicita.

Se aprobó un dictamen de la Comisión especial correspondiente, proponiendo la aprobación de los acuerdos adoptados por la Comisión Provincial en asunto de la competencia de la Diputación durante el último semestre, y conceder expresivos votos de gracias a los vocales de aquélla.

Aceptado el dictamen de la Comisión de Hacienda, se acordó aprobar las cuentas provinciales de 1914 para remitirlas al Tribunal de las del Reino.

Para examinar las de 1915 fueron designados los señores Fernández Cadarso, López Montenegro y Santallana.

Se acordó aprobar la cuenta de instalación de calefacción por agua en las habitaciones del señor gobernador civil y que se satisfaga la mitad de su importe este año y la otra mitad en el próximo.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo condiciones para otorgar el concierto solicitado por el Ayuntamiento de Autol para pago de sus atrasos al contingente provincial.

Asimismo se aprobó la liquidación efectuada al arrendatario de dicho contingente del tercer trimestre de 1915, y se dio cuenta de las correspondientes al cuarto trimestre de 1915 y primero de 1916.

Se dio cuenta de una instancia del arrendatario del cobro del contingente provincial, señor Serrano, solicitando prórroga para el cumplimiento de las obligaciones de su contrato, en atención a las excepcionales circunstancias actuales y a otras razones que en aquélla expone.

Entablase larga discusión, mostrándose inclinados unos diputados, entre ellos los señores Menchaca y Gutiérrez, a que se otorgue dentro de ciertos límites la prórroga pedida; otros, como el señor Arizmendi, a que se cumpla estrictamente el contrato; alguno, como el señor Heredia, a que se vea si convendría más volver al sistema de administración, y proponiendo el señor Martínez Lacuesta que, si la prórroga se concede, se recabe como compensación la rebaja del premio de cobranza.

Este último diputado manifestó también que, con o sin fundamento, se dice que el arrendatario hace cobros directos en algunos pueblos, y conviene — añade — poner esto en claro, para, si es cierto, evitar que en lo sucesivo ocurra.

El señor Gutiérrez propone, para que los diputados puedan adquirir antecedentes y datos sobre la petición que el señor Serrano formula en su instancia, que se celebre otra sesión para tratar de este asunto.

El señor Martínez Lacuesta, sin oponerse a ello, entiende que los diputados ya conocen del asunto lo bastante para resolver desde luego.

Por mayoría de votos se acuerda aplazar la resolución del asunto has-

la próxima sesión, que ha de celebrarse hoy, miércoles, a las doce.

Se acordó reclamar judicialmente los débitos por intereses de préstamos hechos por la Caja Vitícola provincial, autorizando al señor presidente para que designe dos o tres procuradores en la capital y uno en cada cabeza de partido.

El señor Heredia solicitó de la Presidencia que le fueran facilitados los recibos pendientes de pago que correspondan a vecinos del pueblo de Lagunilla, para abonar el su importe.

El mismo diputado recordó que la Diputación ha de cerrar con la cantidad que estime conveniente la suscripción por ella abierta para coleccionar las insignias de la Cruz de San Fernando al heroico comandante Torres.

Queda encargada la Comisión Provincial de fijar esa cantidad.

A propuesta del señor Octavio de Toledo, a la que se adhieron los señores Díaz y Arizmendi, se acordó apoyar la petición que los representantes de varios pueblos, reunidos en Rincón de Soto, elevaron a los Poderes públicos para que se construya un puente sobre el Ebro en la carretera de Tarazona a Francia. Y se levantó la sesión.

## La situación del Ayuntamiento

El exconcejil don Francisco San Pedro es uno de los que acusaron el derroche que se hacía en el Ayuntamiento presentando una proposición, que la mayoría rechazó, opinando a la aprobación de gastos hechos fuera de presupuesto.

En esa tarea estuvo a su lado, principalmente don Pío Ramírez y demás compañeros de minoría republicana.

Respecto a la solución del problema actual, hace muy pocos días que el Comité republicano presentó un escrito al Ayuntamiento y como él no tiene que añadir ni quitar, ni cambiar nada, ese mismo escrito puede servir para la información.

Comprende en la forma es muy duro, pero cree que no se puede ni se debe hablar de otro modo, y por tanto también lo hace suya la redacción del escrito, que dice así:

Al conocer el proyecto de arreglo de la Caja de Ahorros y hacienda municipal, expuesto por el señor alcalde y aprobado por la Corporación en sesión del 16 de abril, la Directiva del partido republicano de esta capital, en nombre de sus adeptos, se ha creído en el ineludible deber de acudir con este escrito ante la Comisión de Hacienda, a modo de información, para hacer la más rotunda y enérgica protesta de lo que en él se pretende.

No se opone esta Directiva a que se pague religiosamente a los imponentes y demás acreedores lo que justamente se deba, sino a la forma en que se pretende llevar a cabo, es decir, recurriendo a un presupuesto extraordinario, o mejor dicho, a un empréstito municipal, que será uno más de los muchos que Ayuntamientos mediocres han venido realizando para salir de sus apuros, cuando sus derroches escandalosos les obligaba a ello.

Esto se explica pudiera suceder cuando pobres inteligencias, hombres sencillos, escasos de instrucción, como hijos del pueblo, se sentaban en los escaños del Ayuntamiento, pero hoy que por fortuna los ocupan hombres—cimas o sea de gran altura—tenemos derecho a esperar y esperamos confiados que no se recurrirá a los tópicos acostumbrados y que nos lo demostrarán de seguro, su talento y energía en ocasión tan propia.

Porque ¿con qué derecho váis a alegar a las generaciones venideras una deuda que, de seguir por ese camino, ni Dios no la remedia, va a ser necesario anualmente más de la mitad del presupuesto ordinario para el pago de intereses y amortización de la deuda?

Mostrar vuestra valía sin recurrir a los medios expresados y al aumento de tributos, que hartos hay ya por desgracia, que pesan cual losa de plomo, sobre el esquilmado contribuyente; buscad a los autores del desbarajuste municipal y hacédes responsables penosamente de las cantidades malversadas, procediendo con mano dura y sin perder tiempo, por la vía ejecutiva, contra sus propiedades e intereses, y de este modo encontraréis recursos para afrontar vuestras más perentorias necesidades.

De este modo evitaréis aumentar en un millón y pico de pesetas la ingratuante carga a la deuda municipal, que pesará por muchos años sobre el Municipio logroñés so pena de asfixiar con onerosos tributos a sus habitantes, agoviados ya por tantas gabelas.

Nosotros confiamos en vuestro valor cívico y esperamos que llevéis a

la barra a los malos administradores por altos que sean, y los hagáis responsables, con sus bienes, del dinero de todos, que debieron administrar mejor, para escarmiento de futuros padres del pueblo» y que la comisión de Hacienda, Ayuntamiento y Junta municipal, desechen con sus votos el proyecto de arreglo que se les propone, por perjudicial a los intereses comunales, sustituyéndolo por otro más aseguible y justo.

Tened por entendido que nuestro mayor anhelo será que, al fin de esta jornada financiera resolváis este intrincado problema económico por el procedimiento que nosotros dejamos expuesto o por otro que pudiera surgir de vuestra poderosa iniciativa. Y entonces, nuestras censuras se trocarán en raudales de aplausos, porque nos será más grato aplaudir, que vernos precisados a tener que calificar vuestra obra de «pario de los montes», que según reza la fábula, después de larga gestación dieron a luz un ratón.

Por tanto, esta humilde entidad política, sin pretensiones de ningún género y arrastrada únicamente por su amor a los intereses comunales y a la moral administrativa, impulsada sólo por los dictados de su conciencia, os pide a todos los que debéis autorizar este empréstito, que los neguéis vuestros votos: así os quedará como a nosotros la satisfacción del deber cumplido.

## LITERATURA RIOJANA

«Por qué no tenemos ya en la Rioja una literatura regional copiosa, originalísima y perfectamente definida?»

«Por falta de materia prima? No; el ingenio florece en el pueblo riojano son una fertilidad pasmosa en totalidades diversas, en múltiples facetas, ricas de colorido y de intensidad. Tenemos nuestra psicología característica, nuestro léxico peculiar — un compacto zurecido de barbarismos y provincialismos de un riojano neto — en toda la Rioja, desde el cruceiro de Oyón hasta la ermita de San Felices, en la sierra de Cameros y en el cervenero barrio de San Gil, hay un denominador común, una amplia zona de coincidencia que marca clara y perdurable la huella regional, tan profunda que resiste al influjo de otros ambientes, y tan ostensible que, sin borrarlos, culmina sobre los matices inferiores locales.

«Será entonces que faltan hombres capaces de extraer esa nota típica infundible y llevarla al libro o a la escena? Tampoco. En el actual renacimiento de la literatura española la Rioja aporta, cada día con más relieve y con más vigor, la ofrenda de su talento y de su trabajo. Como en todos los órdenes de la actividad nacional esta labor es producto del esfuerzo aislado, esporádico, huérfano de toda protección y de todo aliento. El periodismo, la novela, el teatro, muestran claros nombres riojanos en sus listas. Y acaso esta ingratitud de los literatos para con la tierra no sea sino un justísimo caso de reciprocidad: La Rioja, que ignora — ¿quién piensa en que los premie? — los triunfos literarios de sus escritores, ¿podrá reprocharles que se olviden de ella y, en vez de novelas riojanas, compongan sainetes madrileños?»

Sin embargo... Sin embargo es increíble que López Marín, López Montenegro, Julio Santamaría, Redal, Sabino Ruiz, Ollero, Agustín Alba, Viguera, Salvador Aragón, entre otros, no hayan podido hurtar al gran espacio a sus comedias, a sus sainetes, a sus versos, a sus crónicas, a sus polémicas, a sus traducciones, para dedicarlo a urdir un libro dedicado a estas cosas pintorescas y bizarras de la patria chica, tan desgraciada y tan bien amada.

«Esa es la verdad. No existe — no conocemos nosotros, hemos querido decir — ni un mal tomo en 8.º esbozando el carácter riojano o describiendo un trozo de este paisaje, tan vario y tan sugeridor.

Pintores tenemos, y muy brillantes, y no hemos visto jamás, sobre un cartón o sobre un lienzo, la mancha rotunda de un aldeano riojaleño, o la pincelada cálida y deslumbradora de un rincón de la campiña de Albelada.

Todo lo que ha caído bajo nuestra voracidad librea se reduce a unos fragmentos de una novela madrileña de Barriobero, fragmentos que nos hacen esperar con locas impaciencias la publicación, harto dilatada ya, de su prometida novela riojana, completamente riojana, desde la portada al colofón.

En el teatro hemos trabado conocimiento con algunos paisanos nuestros más o menos adulterados.

Florencio Bello tiene dos obras rotuladas como de costumbres riojanas: «Ganarse la moza» y «El riojano». Florencio Bello es un orador elocuente, un escritor galano, y — esto sobre todo — un hombre de una fecunda e inagotable imaginación; pero Florencio Bello no es un costumbrista. Los riojanos de Bello — Bello es también un habili-

mo hombre de teatro, que mueve diestramente los muñecos — son geniales e interesantes, de pasiones fogosas, de ingenio vivaz, que se conducen en escena de un modo natural y lógico, como pueden conducirse los mozos de Sorzano, de Alberite... o de Villanueva del Arzobispo. Tienen de la Rioja la boina azul rematada en pico, la blusa historiada de botones churrigueroses, la costumbre de bailar la jota y alguna que otra interjección.

Salvador Aragón, aparte de algunos estimables, pero livianos trabajos, en periódicos y revistas, nos ha dado en una comedia suya — suya y de otro señor; conste esto para descargo de Salvador Aragón — un tipo episódico de riojano. Este apreciable paisano nuestro, cuarentón y rico por su casa, era bastante bruto y no transigía con el te con limón. Además, expela con lamentable frecuencia — no recordamos bien qué interjección.

Y todavía conocemos otro coterráneo que — ¡oh sutil paradoja! — ha surgido del magín de dos autores nacidos en la propia Sevilla, nada más: los hermanos Quintero, y que da la casualidad de que — sin dejar de ser un riojano de exportación como los chorizos de Camporín — es el más veraz de cuantos han brotado junto a las bambalinas. Nos referimos a aquel buen hombre optimista y sentimental, aficionado al teatro y más aficionado aún al arte de «Nena Teruel».

Aquí cerráramos la lista de los riojanos que han existido teatralmente, si no fuera porque debemos mencionar aquel melodrama fraguado por un seminarista, catalán y pasante de colegio, que tuvo a bien simbolizar la Rioja en una lumia, un usurero y un ladrón, y con quien fuimos tantos tiempos que consentimos su salida del teatro en condiciones de ordenarse de subdicción.

El léxico riojano es tan exclusivo, tan nuestro, que, bien recogido y sistematizado por un filólogo paciente, podría tenerse las mismas cosas del «Cancionero» de Puig y Cadafalch. Tenemos adjetivos, nombres y verbos de una fuerza de expresión y de un graficismo enormes. Un castellano de Palencia necesitaría intérprete para entender las locuciones, timos y trucos de cualquier distinguida comadre de la «Urravía».

Yo tuve en Madrid una patrona, que era a la vez cambiante en la «caja» la Arganzuela, que, en los primeros días de su estancia en la Corte, pasó contratiempos muy serios por causa del lenguaje. Tanto que un huésped humorista y avispado la propuso redactarla para su gobierno una clave tan complicada como la de Ollendorff; a cuenta del puplaje de un trimestre.

Algunos quieren justificar la carencia de una literatura riojana con la imposibilidad, de llevar íntegramente al teatro o al libro el habla popular, con sus chocarrerías y sus interjecciones. La mayoría de los chascarillos riojanos, dicen, son impúblicables, y aun para el relato verbal han de quedar confinados en las conversaciones de hombres solos.

Algo hay de cierto en ello, desgraciadamente. El vino, demasiado rojo; y los nervios, demasiado vibrantes, la escasez de escuelas y la plétora — la saturación casi — de tabernas, hacen asomar a los labios las blasfemias, y a la faja; que es un arsenal, la boca amenazante de un atávico pistón de 15.

Pero esto no es un impedimento serio. Podría restar fresca y gracia — un poco barbara, es cierto — a una antología de agudezas riojanas al modo de los «Cuentos baturros» de Gascón, sin anularlas, que tampoco nuestros primos hermanos usan para andar por casa un lenguaje moderno de academicismo.

El lenguaje — frase vieja y exacta — es la piel del pensamiento. Sobre él están los caracteres, el paisaje de las costumbres, el ambiente. Todo esto que constituye la fisonomía especial de una región, tiene en la Rioja suficiente relieve para destacarse vigorosamente.

Aragón, que no tiene mucho más definido que nosotros el espíritu regional, además de esa especie de literatura menor, posee ya una literatura especializada considerable. Sólo lo entre los contemporáneos, las novelas de Blas y Ubiel, de López Allué, Pamplona Escudero, los cuentos de García Mercadal — que ha coleccionado en su «Antología de cuentistas aragoneses», sendas y brillantísimas muestras de los cultivadores del género — los romances de Sixto Celorrio, de Casañal, los sainetes, y las zarzuelas del mismo Casañal, de Melanchuca, etc., para consignar una literatura como la aragonesa.

Quedamos, pues, en que hay materia prima y gente que sepa cultivarla maravillosamente. Y en que no se publican libros regionales.

En Logroño la afición a las letras cunde cada día más. Pero el dinero suele no estar en razón directa de esos deseos de leer. Y, así, Barrón publica un tomo de versos y no cubre los gastos de la edición; y a Redal, en vez de comprarle libros, le roban el cartón que los anuncia. Y así — sólo así — pudo morir «Rioja Ilustrada», la hermosa revista de Sabino Ruiz.

Editar un libro sobre la Rioja centenario sólo con el público de la provincia, sería un negocio completamente ruinoso. Nadie se aventura y hace bien. Los consagrados, que por su firma, saben que han de ser leídos por alguien más que por el reducidísimo público de la Rioja, esos tampoco escriben; o si escriben no publican. Y esos hacen mal.

Es un dolor. Yo algunas veces sueño que me he convertido en un afornado poseedor de inteligencia y de dinero — de mucha inteligencia y de mucho dinero — y entonces me vuelvo loco y comienzo a editar cuentos y novelas y poesías riojanas, a fundar revistas propulsoras de la literatura regional, a celebrar concursos con premios tentadores...

La mar de cosas, lector. La mar y los peces...

Isaac Abeytua.

## Los sucesos de Cenicero

### CONSEJO DE GUERRA

El fiscal ha examinado detenidamente las actuaciones de la presente causa, y en cumplimiento del artículo 562 del Código de Justicia Militar, opina que los hechos de esta causa se desarrollaron de la manera siguiente:

Reunidos en la ciudad de Cenicero, el día 8 de febrero del año anterior, de diez y treinta minutos a once horas, los socios de «La Regeneradora» (sociedad obrera), se congregaron en las inmediaciones de las bodegas de don Rafael Carrera, de la misma ciudad, y a la primera hora de las indicadas, y con ánimo de impedir el traslado a la estación del ferrocarril de unos bocoyes de vino, pertenecientes al expresado Carrera, cosa que no pudieron conseguir por la persuasión y por fin consiguieron por coacción sobre el conductor del carro que llevaba los bocoyes, siendo el expresado conductor obligado a abandonar éstos y aquél, que también era propiedad del dueño de los bocoyes; aunque sin causar perjuicio a los efectos mencionados ni a personas o semovientes que los condujeran.

Todos estos hechos fueron ejecutados sin someterse a lo legislado sobre este punto concreto del trabajo en la ley de 27 de abril de 1909 (que regula el derecho de patronos y obreros para sostener huelgas) ni a su artículo sexto que dispone el plazo con que podrán declarar estas los obreros y cuyo plazo ha de ser de cinco días precisamente, como mínimo; del que se avisará al alcalde.

Para apaciguar y deshacer el tumulto que se formó por estos obreros mencionados y por los procesados principalmente, fueron a intervenir los guardias, cosa que no le fué posible efectuar al cabo que iba al mando de ellos, Simón Amed Incógnito; porque trató de hacerlo en la forma ordenada por el reglamento orgánico de la Guardia civil de 1858 y carilla para el servicio del mismo Cuerpo, que ordenan y prescriben los trámites que rigen para la intimación e intervención de éste en las alteraciones de orden público, y no pudo lograr su propósito bien manifiesto de seguir estos trámites por sus pasos contados de persuasión y advertencia, antes de restablecer por todos los medios de que disponía el imperio de la ley.

Y para conseguir esto último, después de apreciar que no sería obtenido más que por los medios violentos, debido al estado de irritación que contra algunos de los propietarios del pueblo demostraban los obreros, se dispuso el referido cabo a usar de sus armas; y en vista de la agresión de que se hacía objeto a su fuerza con piedras e insultos, así como la desobediencia evidente a sus órdenes respecto del citado carro; o ya para contener a los obreros que maltrataba a don Alfonso Bujanda.

Afirmar es forzoso que no consiguió reprimir aquellos desórdenes en la forma ordenada por sus reglamentos especiales, pues debió con arreglo a éstos hacer fuego sobre los desobedientes a sus órdenes o cualesquiera otros que se presentaran en aquel instante en actitud tumultuaria o agresiva; o simplemente de resistencia pasiva a sus mandatos de disolver el grupo formado en la inmediación del carro o de don Alfonso Bujanda, y que estaban inmediatos y a la vista de la fuerza por el cabo mandada.

Pero estaba imposibilidad en que se vio el cabo Amed de reducir a la obediencia a los rebeldes a toda autoridad, que ante él se congregaron en el referido día, no fué debida a su desconocimiento de las obligaciones que el cargo de comandante de puesto y fuerza armada le imponía, ni a negligencia en adoptar desde el principio el partido correspondiente a su situación, caso y objeto, ni

tampoco fué debido a flaqueza de ánimo por la superioridad numérica de sus agresores; sino que fué impulsado a hacer uso de las armas a merced de la increíble rapidez con que sucedieron estos desórdenes.

En efecto: se hallaba rodeado de manifestantes, entre los que había pacíficos ciudadanos y otros obreros que no debían pagar las consecuencias de los desafueros de éstos, que se colocaron desde los comienzos que precedieron inmediatamente al hecho, fuera de la Ley; y sólo contra ellos mismos debió ser empleada la fuerza, al mando del cabo, el que verificó precisamente esto con arreglo a sus reglamentos para el servicio de la Guardia civil.

De los delitos mencionados, cometidos simultáneamente por todos los obreros, cuyo número no bajará de 200, incluidas las mujeres, delitos que como arriba se especifica son los de infracción de la Ley de huelgas, desobediencia e insulto a la fuerza armada, pasaron sinómicamente también; y por grupos, a actuar los obreros de agresores a la fuerza de la Guardia civil, unos y otros ofensores de palabra, con tendencia a serlo de obra.

Del uso que todos los agrupados frente a cabo y guardias, hicieron de piedras, palos, armas blancas y de fuego, resultó muerto el guardia Dámaso Sánchez; por herida de arma incesivo-punzante, dirigida de arriba abajo, de delante hacia atrás, y de derecha a izquierda, que le interesaba el lóbulo superior del pulmón derecho y la arteria aorta descendente, siendo producida la muerte por hemorragia aguda, que le sobrevino necesariamente; y teniendo el orificio de entrada de la herida dos centímetros y medio, así como la abertura que presentaba la aorta era de un centímetro, lo que indica ser producida la repetida herida por cuchillo de hoja estrecha.

También fué hecha esta herida sujetando al guardia Sánchez, pues presentaba la entrada del arma en el segundo espacio intercostal, y además estando dirigida la trayectoria del arma de derecha a izquierda, es casi seguro que lo hirieran por un costado. Por fin, esta herida era mortal de necesidad.

Fuó herido además el cabo Simón Amed Incógnito, que presentaba una herida de arma de fuego en la región geniana izquierda, de la que tardó en curar 37 días; y el guardia Ambrosio Terrazas, resultó con dos lesiones producidas, una por arma contundente, en la región occipital, de seis centímetros de extensión, y otra de cuatro centímetros en la articulación del hombro derecho, de las que tardó en curar 24 días. Además el cabo Amed fué agredido con un hacha por Sebastián Tobalina, que aparece conyicto de haberle tratado de golpear en la cabeza, si bien salvó al cabo el tricorno.

Todos estos hechos, que efectuaron, además de los procesados, algunos otros que no lo están y que como más arriba se indica, pudieron ser hasta cerca de doscientos, no se efectuaron sin embargo más que por los procesados Valentín Martínez Barrios (a) Calabaza, que esgrimia un arma blanca; Pablo Fernández Pérez (a) Baldeira, que sujetó al guardia Sánchez para que lo hiriera el citado en primer lugar, y Alejandro Sáez Romero (a) Guareta, que también esgrimia otra arma blanca y luchó con el interfecto. Estos tres procesados, efectuaron el asesinato del guardia Sánchez.

Son responsables estos tres procesados del delito de insulto de obra a la fuerza armada, del que resultó muerte.

Los procesados Saturnino Hernández, Lucas Sáez, Sebastián Tobalina, Mamerto Sancha, Marino Rivero, Martín Rivera Acebedo y Severiano Romero Miranda, son responsables de hacer demostraciones con tendencia a obtener de obra a fuerza.

Por tanto se solicita para los tres primeros pena de muerte, y para los demás expresados, seis años y un día de prisión mayor.

Para el resto, la absolción.

# La guerra europea

## ALCANCE LA REBELION DE IRLANDA

LONDRES.— Comunican de Belfast al «Times»: La mayoría de los rebeldes, sintiendo repentinamente. La mayoría de los rebeldes, sintiendo la pérdida y viéndose acorralados por las tropas, ofrecieron rendirse.

Hay que contar que, sin embargo, se oírán algunos disparos aislados, que cesarán en cuanto sus autores sepan que sus jefes se han rendido. Ahora que la rebelión ha sido sofocada en Dublin, es poco probable que se reproduzca en otras regiones de la isla.

La calma se restablecerá por completo en cuanto el Gobierno haga público que los jefes se han rendido y que sus partidarios han sido muertos, prisioneros y dispersados. Los corresponsales enviados a Irlanda indican los orígenes del movimiento insurreccional.

Los Sinn Feinner eran, sobre todo, intelectuales, y en su mayoría profesores deseosos de conservar en lugar preponderante a la lengua irlandesa. El movimiento tomó mal cariz cuando a esos intelectuales se unieron obreros de la peor ralea y anarquistas que habían ya organizado la gran huelga de 1918.

Esta rebelión había sido preparada en sus menores detalles, y si ha fracasado es debido, sobre todo, a la fría indiferencia con que la cogió la población de Dublin, de las otras ciudades y del campo.

La actitud del clero no ha sido uno de los menores factores del fracaso, pues no tenía ninguna razón de asociarse con intelectuales, librepensadores, los Sinn Feinner o con los anarquistas que capitaneaba Connolly.

Ciertos periódicos se extrañan que los alemanes hayan permitido a Roger Casement correr el riesgo de un desembarco.

Parece que ese personaje singular había sido cónsul de Inglaterra y que había intentado en los campamentos de prisioneros británicos de Alemania formar una legión irlandesa que hubiese ido en contra de Inglaterra. Esa deslealtad para con su propio país puso a los demás en guardia contra él, que calificaron de sospechoso.

Así que, lejos de disuadirle del intento que se ha cometido, le empujaron hacia el fracaso para deshacerse de él como de un traidor, que podía llegar a ser peligroso para Alemania.

Es de suponer que los recursos financieros de que beneficiaron los rebeldes hayan sido suministrados por Alemania.

El jefe de los rebeldes ha firmado la declaración siguiente: «Con el fin de impedir el exterminio de gentes sin armas y en la esperanza de salvar la vida a nuestros amigos, vencidos por el número, los miembros del Gobierno provisional han acordado rendirse sin condiciones».

Los jefes de todas las unidades de las fuerzas republicanas deben ordenar a todos sus partidarios deponer las armas.»

### Por telégrafo y teléfono

Madrid, 2.—Varias horas.

### PRISIONEROS INGLESSES

NAUEN.— Según el recuento hecho por los turcos, el número de prisioneros ingleses hechos en la rendición de Kut-el-Amara, ha sido el siguiente: Cinco generales, 277 oficiales británicos, 247 oficiales indios, 13.300 soldados.

El asedio a la plaza duró 145 días y solamente en los meses de marzo y abril perdieron los ingleses 20.000 hombres.

### EL EJERCITO BELGA

EL HAVRE.— La «Gaceta de Alemania del Norte» dijo que el Ejército belga había quedado reducido a 50.000 hombres, y que pronto iba a ser retirado del frente.

Contra esta afirmación está el hecho de que dicho Ejército es más numeroso que al principio, y además contra el frente que cubren dichas tropas belgas los alemanes han destinado seis divisiones.

### LA CASA KRUPP

BERNA.— Dicen de Berlín que el Gobierno ha acordado conceder a la casa Krupp con la Cruz de Guerra, por los relevantes servicios prestados a la Patria y al Ejército.

### CONFERENCIA DE LA CRUZ ROJA

AMSTERDAM.— Dicen de Stockholm, que el martes tendrá lugar la segunda conferencia de la Cruz Roja, asistiendo delegados de Rusia, Alemania, Austria, Dinamarca, Suiza y Suecia.

En dicha conferencia se designarán comisiones que visiten los campos de prisioneros y redacten memorias para someterlas luego a estudio de la Asamblea.

### LOS SUBDITOS BELGAS

EL HAVRE.— De origen fidedigno es sabido que el Gobierno alemán ha llamado a servir en filas a los

subditos belgas que habitan desde hace tres años sobre territorio de Alemania.

Solo en la región de Aix-la-Chapelle hay más de 900 belgas que van a ser así incorporados al Ejército alemán.

Algunos de los belgas convocados así han llegado a obtener se prorogue el llamamiento.

Los belgas a quienes la autoridad alemana ha ofrecido la naturalización, la han rechazado.

De este hecho se saca la conclusión de que Alemania tiene más necesidad de hombres que de paz.

### EN LAS INDIAS NEERLANDESAS

LA HAYA.— La información oficial proseguida en las Indias neerlandesas, es absolutamente condenatoria para el alemán Keyl, el cual, está demostrado que organizó el sublevamiento de la población árabe y prometió una distribución de armas y municiones.

Las revelaciones de la instrucción, producen una gran indignación en la India entera.

### EL PARTE RUSO

PETROGRADO.— (Oficial). En la región de Poul Kari, bombardearon los rusos con éxito una batería alemana.

La Artillería germana continuó bombardeando la cabeza de puente de Iskull.

En el sector de las posiciones de Dwinsk, la Artillería rusa provocó un incendio en las trincheras alemanas.

Al Suroeste de Narotch, los alemanes intentaron desembarcar de sus trincheras, pero cogidos por el fuego ruso regresaron con precipitación.

Al Sudoeste de Olky hubo tres intentos de ataques alemanes al pueblo de Khovomalkovo, siendo todos rechazados por el fuego de fusil, de cañón y de ametralladoras.

En el Cáucaso, en dirección de Diarbakir, los cosacos rechazaron energicamente a los turcos hacia el Oeste.

En dirección a Bagdad, los rusos rechazaron hacia el Oeste un importante destacamento turco, cogiéndole parte de su Artillería y numerosos armones.

### UNA CRISIS

BURDEOS.— Ha dimitido el presidente del Consejo montenegrino.

Ha sido llamado a esta residencia del rey el delegado de Montenegro en Roma, Radovitch.

### EL PARTE FRANCES

PARIS (Oficial). Al Sur del Somme intentaron los alemanes un golpe de mano contra uno de los puestos de Dempiere, siendo rechazado por la Infantería.

En la Champagne, cañonearon los convoyes alemanes de avituallamiento al Norte de Navarra.

En las Argones, un fuerte reconocimiento ofensivo alemán, al Norte de Saharazec, fue dispersado.

Al Oeste del Mosa, actividad de Artillería durante la noche, desde la región de Avocourt, hasta Mort Homme.

Al Este del Mosa, ayer al amanecer, las tropas francesas dieron un vivo ataque a las posiciones alemanas del Sureste del fuerte de Douaumont.

Durante la operación, que tuvo pleno resultado, ocuparon la trinchera alemana de primera línea en una longitud de 500 metros, haciendo un centenar de prisioneros.

### BARCOS A PIQUE

LONDRES.— Comunica el Lloyd que ha sido hundido el vapor inglés «Headhall», salvándose la tripulación.

El vapor inglés «Tell» y el noruego «Mod» han sido torpedeados por submarinos alemanes.

### EN MACEDONIA

SALONICA.— Ha cesado de operar en esta región y se han reanudado las hostilidades, interviniendo activamente la Artillería.

La derecha de las vanguardias británicas han entrado en contacto con el enemigo.

LA INSURRECCION DE IRLANDA

AMSTERDAM.— Noticias alemanas dicen que continúa la insurrección de Irlanda, luchándose en las calles de Dublin y distintos puntos de la isla.

Otras noticias dicen que los sublevados del barrio de Gackville han sido desalojados por una brillante carga de los lanceros ingleses.

### EL MARISCAL MUERTO

BUCAREST.— Un viajero de Constantinopla afirma que el mariscal von der Goltz, fué muerto por un oficial del regimiento de Anatolia, pegándose tres tiros.

### MUCHOS SUBMARINOS

AMSTERDAM.— El príncipe von Bulow ha declarado a un periodista neutral que Alemania dispone de 220 submarinos desde que comenzó la guerra.

### DESDE EL AIRE

AMSTERDAM.— Los aviones ingleses atacaron las posiciones alemanas de la isla de Sylt.

### EN FLANDES

LONDRES.— Anoche los alemanes hicieron volar una mina frente a Carency, no dando sin embargo ningún ataque de Infantería.

Uno con granadas en Loos fué rechazado.

Hay actividad en los alrededores de Agraes.

Ayer hubo siete encuentros aéreos, resultando dañados dos aparatos alemanes.

### EN IRLANDA

LONDRES.— Ayer hubo tranquilidad completa en Dublin.

En el campo, se van rindiendo los rebeldes.

Las columnas móviles han hecho un millar de prisioneros.

En todas partes se restablece la tranquilidad.

EN IRLANDA

LONDRES.— Ayer hubo tranquilidad completa en Dublin.

En el campo, se van rindiendo los rebeldes.

Las columnas móviles han hecho un millar de prisioneros.

En todas partes se restablece la tranquilidad.

EN IRLANDA

LONDRES.— Ayer hubo tranquilidad completa en Dublin.

En el campo, se van rindiendo los rebeldes.

Las columnas móviles han hecho un millar de prisioneros.

En todas partes se restablece la tranquilidad.

EN IRLANDA

LONDRES.— Ayer hubo tranquilidad completa en Dublin.

En el campo, se van rindiendo los rebeldes.

Las columnas móviles han hecho un millar de prisioneros.

En todas partes se restablece la tranquilidad.

EN IRLANDA

LONDRES.— Ayer hubo tranquilidad completa en Dublin.

En el campo, se van rindiendo los rebeldes.

Las columnas móviles han hecho un millar de prisioneros.

En todas partes se restablece la tranquilidad.

EN IRLANDA

LONDRES.— Ayer hubo tranquilidad completa en Dublin.

En el campo, se van rindiendo los rebeldes.

Las columnas móviles han hecho un millar de prisioneros.

En todas partes se restablece la tranquilidad.

EN IRLANDA

LONDRES.— Ayer hubo tranquilidad completa en Dublin.

En el campo, se van rindiendo los rebeldes.

Las columnas móviles han hecho un millar de prisioneros.

## LA RIOJA

### RIPIOS PROSAICOS

Flores de mayo.

Hermoso y primaveral, ya llegó mayo florido y... solo prosigue igual que si no hubiese venido.

Siendo de calor un foco, ya se sienten sus ardores y van muy poquito a poco apareciendo las flores.

Imbécil y con dinero, orgulloso señorón que pasa por caballero es... «un clavel revoltón».

Esa de orgullo repleta, siendo como es la chiquilla cosa, voluble y coqueta, es... una «dalia amarilla».

Y aquella joven hermosa con sus miradas felinas es por lo fresca una rosa; una «rosa... con espinas».

Esa que habla por los codos y se para con cualquiera y mira a todas y... a todos, esa es... una «renredadera».

Ese que de todo entiende y discute el pobrecito y al discutir siempre ofende, es... «pensamiento marchito».

Ese que va oliendo a vino siendo un pollo concupiscente, pero es muy amable, fino y elegante, es... «un geráneo».

Bonita, modesta y fina esa muchacha, da pena; esa, inocente y monjuna me resulta... «una azul na».

La que lo que es se la vé y sus formas las encaja en una falda entravé, esa es, la «flor de borraja».

Esa viuda que desdén siempre aparenta al pasar, pero canta el... «Ven y ven», esa es... una «flor de azahar».

Las solteronas formales que pasan por hermosuras porque gastan por quintales cremas, polvos y pinturas, esas son... «flores cordiales».

A. REDAL

ES DE MAYO.— La feria.—Otras noticias.

2 de mayo.— La fiesta del 1.º de mayo, no obstante haber llovido bastante por la mañana, se celebró con arreglo al programa.

En el Teatro no había más gente la noche del domingo. El mitin fué una verdadera propaganda socialista.

En él tomaron parte el consecuente socialista Jorge y otros compañeros de Vitoria y San Sebastián.

La velada teatral, según referencias, estuvo, además de muy concurrida, bastante bien interpretada por los aficionados de que ya hemos hecho referencia.

La banda municipal tocó ayer alegre diana. De doce a una dió un bonito concierto en la plaza de Cervantes, ejecutando muy bien las piezas elegidas.

La Sociedad de obreros varios organizó también algunos festejos, independientes de los socialistas y ferroviarios.

La banda de música que dirige don Antonio García, contratada por dicha entidad, dió un buen concierto ayer por la mañana en la Plaza de la Constitución.

Por la tarde, los socialistas y ferroviarios celebraron la manifestación con banderas, entregando en el Ayuntamiento las conclusiones, que son idénticas a las de otros puntos.

Después se dirigieron a la Picota, donde se celebró la jira, asistiendo muchas personas con meriendas.

Los de oficios varios se dirigieron a la Arboleda.

En ambos puntos, la juventud bailó de lo lindo antes y después de merendar; más después, por aquello de que «de la panza sale la danza».

Por la noche hubo bailes públicos.

—Ha entrado mucho ganado mular y caballar de gran precio, de lo que se exhibe en las cuadradas: han empezado los tratos. Casi todas las cuadradas se hallan ya ocupadas.

—Durante el mes de abril han sido sacrificadas en el Matadero público 31 bueyes, 17 vacas, 32 terneros, 7 ovejas y 81 cerdos. Los ingresos han ascendido a 368'50 pesetas y 40'50 por inspección. En junto, 409 pesetas.

Serafin de la Casa.

ECOS DE HARO

2 de mayo.— La función organizada por el cuadro artístico de obreros, se celebró anoche en el Teatro Bretón, con una buena entrada. El público salió muy contento del espectáculo que terminó muy cerca de las dos de la madrugada.

Tomaron parte en la representación, y trabajaron con mucho lucimiento los señoritas Asunción Zalabardo, Felisa Baciulupé, Soledad Zalabardo y Agustina Busto, y los jóvenes Mauricio Mediero, José López, Lorenzo Martínez, Martín Acha, Cipriano Lalinde, Enrique Grandival, Lorenzo Nieva, Víctor Santa María, Segundo Puelles, Félix Alonso, Cipriano Gordo y Manuel Cruz. Cosecharon muchos aplausos.

—Ha fallecido hoy de sobre parto doña Lucía Díaz Vizeigana, cuyas condiciones especiales de carácter, su afabilidad y amable trato, habiéndole granjeado generales simpatías, por lo que su prematura muerte, ha causado unánime sentimiento.

A su desconsolado viudo el comerciante don Hilario del Val, muy estimado amigo nuestro, le testimoniamos muy de veras nuestro sincero pesar, por la inmensa desgracia que le affige, así como a sus tiernos hijos y demás apreciable familia.

—Orden de los asuntos que han de tratarse en la sesión que debe celebrarse nuestro Ayuntamiento, mañana, miércoles, a las siete y media de la tarde.

Expediente de excepciones.—Solicitud de socorros.—Pliego de condiciones para machaqueo de guijo.—Nombramiento de fontanero.—Resolver sobre la instancia del arrendamiento del Teatro.—Informe de la Comisión de Beneficencia.—Instancia solicitando el arriendo del Teatro.

NADA MEJOR QUE CHOCOLATES FALCON

Depósito: Sras. Hijos Carlos Andrés.

Un herido grave en Huércanos

(De nuestro corresponsal)

En este pueblo pacífico ha ocurrido hoy, martes, sobre las siete de la mañana, y cuando mayor era la animación, por coincidir con la salida de los peones a las faenas agrícolas, una disputa entre los vecinos Constantino Iruzubieta (a) Chama y Felipe Nalda (a) Caracoloro, ambos carreteros, casados y con hijos.

Los gritos de varias mujeres y el movimiento que observamos, nos inducen a echarnos a la calle, dándonos pronto cuenta del desagradable suceso por el reguero de sangre que notamos, muy especialmente en la

puerta de la casa de Perfecto Iruzubieta, hermano del desgraciado «Chama», a donde fué conducido Constantino en grave estado, pues había recibido dos tiros en la mandíbula inferior, con gran hemorragia de sangre, por ser fácil haya interesado el proyectil la yugular externa.

El primero en acudir al lugar del suceso fué el digno juez municipal don Calixto Hoos, quien quitó el revólver al agresor y lo condujo al calabozo instalado en la Casa del Ayuntamiento, dándose cuenta inmediata del suceso a la Guardia civil del puesto de Cenicero y juez de Instrucción del partido.

Practicada la primera cura por el inteligente médico don Enrique García, le fué tomada declaración, comenzando el Juzgado las prácticas de rigor.

El desgraciado Constantino es persona muy querida por sus bellísimas cualidades.

A la hora en que escribo estas cuartillas, continúa el herido en grave estado. 2 de mayo.

CAJA de AHORROS DE HERRERO RIVA Y COMP. BANQUEROS

Imposiciones con libreta desde 3 pesetas.—Interés. 8 por 100 anual.

RIOJA BAJA

CALAHORRA, 1.— Con la solemnidad de rúbrica y ante la Junta local de Primera enseñanza ha tomado posesión de la escuela de esta ciudad, para la que ha sido nombrada, doña María Consuelo Lereña, que tan gratos recuerdos dejó en otros pueblos, particularmente en Munita y Aldeanueva de Ebro.

Con este motivo saludamos a su hermano político don Clemente López.

La escuela que le pertenece es la que desempeñó doña Julia Gómez. Deseamos que halle satisfacciones en esta ciudad la ilustrada señorita Lereña.

—Este año apenas se ha notado la Fiesta del Trabajo. De actos exteriores sólo vimos un grupo de obreros con su bandera.

—Salieron para Bilbao, don Gregorio de Irazabal, y para Zaragoza, don Basilio Oña.

—Por no haberse podido decir ayer la misa en celebración de la primera Comunión de la niña Elia González, se verificó hoy en el convento de frailes Carmelitas, asistiendo con los padres de Elia gran parte de su familia y amigos, que le hicieron regalos. — Muero.

RAYOS X CONSULTA MEDICA

Cristóbal y Espinosa. Electrotécnicos. Radiología. Operaciones. Calahorra.

AUSEJO, 1.— Ayer, en el amplio edificio dedicado a escuela de niños, formando la presidencia la Junta del Sindicato Agrícola, nos dió una instructiva conferencia, disertando sobre preparación de los caldos, modo de emplearlo y tiempo oportuno de hacerlo para combatir el mildiu y el oidium que atacan a la vid, el culto abogado y viticultor don Primo de la Riva, siendo escuchado por una gran concurrencia, con la atención que merecía.

Hoy, lunes, antes de llegar el auto que lo iba a conducir a la capital, todos cuantos salimos a despedirle, vimos prácticamente en unas viñas de nuestros amigos Severo Gil y Dionisio Fernández, como debe hacerse el escaque de la uva, para que se críe más sana y dé más rendimiento.

Muy agradecido quedó el pueblo al señor La Riva.

Las viñas presentan un aspecto hermoso: sería una lástima grandísima que se malograsen; por lo que ahora nos debemos sacrificar todos en su cuidado.

También los cereales han ganado mucho. Si llueve pronto, como parece, se hará buena cosecha.

—Salieron para Logroño, después de pasar unos días con sus muchos amigos, don Rufino Balmaseda, padre del profesor veterinario de primera del 18 regimiento Montado de Artillería don Angel, con su elegante hija, señorita Boni Balmaseda.

Llegó de Bilbao, después de pasar una temporada al lado de sus hermanas, la joven y bella señorita Aleja López.

—El domingo pasado (día de Pascua), se inauguró el frontón, después de las obras verificadas recientemente en él, con buenos partidos de pelota, llamando la atención el formato por el inteligente en materia de tantos por los buenos jugadores Juanito, Saturno y Manuel, en contra de Cipriano, Calixto y Epifanio, ganando éstos por dos tantos, después de enconada y reñida lucha.

Los seis jugadores estuvieron admirables, sobresaliendo Cipriano y Saturno, que se defendieron como leones.

También ayer, domingo, se han jugado buenos partidos, pareciéndonos que con la modificación ya renacerá la afición a la pelota.

—Con gran pompa fué bautizado el primer vástago del joven matrimonio Valeriano Ezquerro y Juliana San Juan, actuando de madrina la joven y elegante señorita Irene Martínez, acompañada por la también bella señorita Felisa Medel.

Hubo abundante obsequio. Mi enhorabuena.—Rubio.

TORO DE RAZA HOLANDESA.

Se vende uno de 80 meses de edad y 350 kilos de peso. Diríjase a Manuel Campor en Haro.

### Juicios de exenciones

Agonillo: 1916.— Toribio Burgos, pendiente; Domingo Lasanta, soldado; Pedro Gonzalo y Ladislao Sánchez, a observación; Rafael González, excluido totalmente.

Se confirmaron los fallos de años anteriores, excepto para Ambrosio Maestu, que pasó a observación y Emiliano Viana, que se le declaró soldado.

Albelda: 1916.— Justo Montalvo, excluido temporalmente; Félix García y Alfredo Rodríguez, exceptuados; Ramos Gómez, pendiente; Antonio Gómez, prófugo; Juan Cruz Fleño, soldado; Gabino Sufratego, a observación; Marcelino Ochagavía, excluido temporalmente; Pedro Fleño, pendiente.

Se confirmaron los fallos de años anteriores, excepto para Francisco Aman, que pasó a observación, y Emilio Benito, que fué declarado soldado.

Alberite: 1916.— José Rico, a observación; Luis Medina, exceptuado; Lorenzo García, Fermín Chaboy y Cruz Yangüela, excluidos totalmente; Justo García, Eleuterio Centio y Rufino Sáenz, exceptuados; Gregorio Ausejo, excluido temporalmente; Epifanio Reñares, soldado.

Se confirmaron los fallos de años anteriores, excepto para Antonio Barreras, que pasó a observación.

Clarvijo: 1916.— Pedro Tudelilla, exceptuado; José Blasco, excluido temporalmente. 1915.— Venancio Cabezón, soldado.

Daroca: 1916.— Alvaro Alonso, excluido totalmente; Pedro Nájera, prófugo.

Gimico: 1916.— Rufino Rubio, Francisco Díez, Eleuterio Sáenz, Vicente Echevarría, Doroteo Nieva y Julián Rodríguez, prófugos; Francisco Torrejila, Toribio Lapuente y Francisco Alonso, exceptuados; Mariano Santa Olalla, pendiente; Daniel Larrocha, soldado; Guillermo Sáenz y Félix Sáez, excluidos temporalmente; Benigno Velasco, ídem; Laureano Villar, pendiente; Lázaro Alonso, ídem.

Se confirmaron los fallos de años anteriores.

Hornos: 1916.— Víctor Mayoral, soldado.

Leza de río Leza: 1916.— Francisco Blasco, exceptuado.

Medrano: 1916.— Jesús Sáenz, exceptuado; Santiago Díez, prófugo; Francisco Montenegro, exceptuado.

Lardero: 1916.— Teófilo Bujanda, soldado; Cándido Sánchez y Teófilo Bueno, exceptuados; Alejandro San Pedro, Angel Caro y Patricio Omatos, a observación; Fructuoso Salazar, exceptuado; Anastasio San Pedro, excluido temporalmente.

Se confirmaron los fallos de años anteriores.

Sotés: 1916.— Dionisio Martínez y Feliciano Hernández, prófugos; Juan Bautista García, a observación; Claudio Alvarez, excluido temporalmente.

Se confirmaron los fallos de años anteriores.

Para aficharse, Jabón Líquido Hígea... SE NECESITAN operarias de modistas... Compañía de maderas.—Bilbao...

La Colonia Riojana de Bilbao prepara solemnes funciones para el día 19 de mayo próximo... en honor de su patrono Santo Domingo de la Calzad...

Material de cura, aséptico. Araujo y Serrano.—Farmacéuticos PERSIANAS De todas las dimensiones, se colocan a domicilio.

FERETERIA AMELIVIA Rodríguez Bustos DENTISTA—Imprenta, 9, Logroño

Toca a su fin el expediente incoado por las gestiones de don Amós Salvador, para destinar una fuerte suma al arreglo de la iglesia de la Redonda.

Por cierto, que según carta recibida por el senador señor Jalón, en aquel alto Cuerpo consultivo halló oposición el proyecto, siendo una forma que perteneciese a él el señor Rodríguez, quien demostró su amor a Logroño, defendiendo y teniendo la satisfacción verlo aprobado.

Especialistas nacionales y extranjeros Araujo y Serrano.—Farmacéuticos.

Parto —Dr. LOYOLA —Matriz Consultorio de 11 a 1 y de 4:30 a 5:30. Regresó ayer tarde en automóvil de Calahorra, el ilustrísimo señor doctor auxiliar de la diócesis...

Medicamentos inyectables, vacunas, siferos. Araujo y Serrano.—Farmacéuticos.

L. RUIZ MOSSO CIRUGIA SECRETAS PIEL Consultorio de 11 a 1 y de 3 a 5-11 de Junio, 5

Astarlea.—Laboratorio de análisis Varios cumachos de cáscaras de naranja recogidos en la vía pública, fueron ayer llevados al Ayuntamiento. El alcalde dió orden de que se pagara el kilogramo a 0'10 céntimos.

Paralela a esta acción será la de castigar a quien las arroje a la vía pública.

ABANICOS, SOMBRILLAS Y PERSIANAS CASA MAGUREGUI

Desde primero de enero a 20 de abril del año actual, la Compañía de Caminos de Hierro del Norte de España, ha recaudado 47.829.654'39 pesetas sobre igual período de 1915.

Caída del cabello Evitase usando Capilar Hígea. Se encuentra gravemente enferma la esposa del acreditado industrial peluquero don Pedro Sáenz.

PLATANOS MADUROS De venta, CASA PIAZUELO. Han sido diligenciados y remitidos a sus destinos, los títulos de las maestras de nueva elección de las escuelas de Haro, Logroño y Nájera...

Los tipógrafos logroñeses han nombrado delegado para el Congreso de la clase que se verificará en Bilbao, al joven y muy competente regente de nuestra imprenta don Eusebio Bernabén, al que felicitamos por la distinción de que le han hecho objeto sus compañeros.

Esta madrugada se ha verificado en la iglesia de Santiago el matrimonial enlace de nuestro amigo el habitante del Servicio Agronómico, don Alfredo Cardoza, y la bella y bondadosa señorita Modesta Pumarejo.

Se sirvió a los concurrentes en el acreditado restaurant 'Las Américas' un suculento desayuno. Los desposados, entre los que se han cruzado los regalos de rigor, han sido para Zaragoza, Valencia, Barcelona y Madrid.

Recibe el nuevo matrimonio, al que deseamos interminable luna de miel, nuestra felicitación.

SOMBREROS DE SRA. Y NIÑA LOLITA PUEYO Acaba de recibir los modelos de temporada. Imprenta, 9 Entresuelo

Se sirvió a los concurrentes en el acreditado restaurant 'Las Américas' un suculento desayuno. Los desposados, entre los que se han cruzado los regalos de rigor, han sido para Zaragoza, Valencia, Barcelona y Madrid.

BANERAS, LAVABOS BIDEETS, INODOROS Esterillas de corcho comprimido JULIO REDON

En el Hospital Provincial fueron curados ayer: Francisco González, de ocho años, de una herida por desgarramiento que se produjo casualmente en el punto derecha, y necesitó cuatro puntos de sutura; Zoilo Bengoa, de una herida cortante en el dedo pulgar de la mano derecha...

En la sangrienta guerra que aniquila a Europa, no habrá al final vencedores ni vencidos; en la guerra contra los microbios de la boca, el vencedor será siempre el Lícor del Polo.

Ayer mañana sufrió un grave colapso la distinguida señorita Agustina Uargui, produciendo la natural alarma en su familia.

A petición de la enferma le fué administrado a las tres de la tarde el Santo Viático.

Hacemos votos muy sinceros por la mejoría de la paciente.

DOCTOR MUGICA Especialista del Instituto Rubio Cirugía, Matrx y Rayos X. Consultorio de 11 a 1 y de 3 a 5. Delicias, 5, primer

Ha sido nombrado escribiente del Registro fiscal, don Domingo Balluera, al que damos nuestra enhorabuena.

Fritada dulce extra, 30 céntos. lata. De venta, casa PIAZUELO

Asistiendo poca concurrencia se verificó ayer el mercado de cereales, en el que rigieron los siguientes precios: Cebada, a 25 pesetas los 100 kilogramos; alubias, a 50, y caparrones, a 65.

La HEGHURA de nuestras prensas se distingue de todas por su buen corte y confección. CASA PUEYO Imprenta, 9, entresuelo.

Después de brillantísimas oposiciones ha obtenido la cátedra de Cálculo, Electrotecnia y Máquinas de la Escuela Superior de Arquitectura, nuestro querido amigo y paisano el joven arquitecto D. Cayo Redón, cuyo gran triunfo celebramos muy de veras, enviando a aquel nuestra cordial enhorabuena.

Se advierte al público que acostumbrada a proveerse en la tienda de don Pedro Ruiz, el Churrero (calle de Sagasta), del pan elaborado en la antigua tahona de Pérez Iñigo, que ha dejado de venderse el citado pan en la tienda de referencia, pudiendo surtirle de él en los demás puntos de venta o en la Tahona de la calle de Rodríguez Paterna, de donde, previo aviso, también lo sirven a domicilio, con el esmero y puntualidad acostumbrados.

Se encuentra gravemente enfermo el hijo menor del conocido industrial don Estanislao Jiménez (Maderas), por cuya mejoría hacemos votos.

-Ortopédico Herniólogo- EN LOGROÑO HERNIAS (Quebraduras)

desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, paralisis infantil, abultamiento del vientre, etc., se curan o se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las hernias se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores (patente 27.791); y es necesario que se presente el propio enfermo a la consulta, pues se constriuyen para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

Consulta en Calahorra los días 9 y 10 del actual mes de mayo, de 11 a 1, y de 3 a 6, en el Hotel Espinosa, y en LOGROÑO, los días 11 y 12, en el Hotel París, por el auxiliar del reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviamos gratis, a médicos y a particulares, nuestro libro sobre las Hernias

Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia-Tribunal de la Coruña, nuestro distinguido amigo y paisano el fiscal de la Provincial de Logroño, don Teófilo Lacalle, cuyo traslado sentimos.

EL PROCURADOR RAMOS se ha trasladado a Vara Rey, 29, 2.º de hoy tomará posesión de la Depositaria de la Diputación Provincial, nuestro amigo don Eugenio Manzanares, a quien deseamos muchas prosperidades en su nuevo cargo.

MOTORES ELECTRICOS DINAMOS, TRANSFORMADORES WESTINGHOUSE Alameda Recalde, núm. 1, BILBAO

SOMBREROS DE SRA. Y NIÑA LOLITA PUEYO Acaba de recibir los modelos de temporada. Imprenta, 9 Entresuelo

Ayer fueron curados cinco niños y anteayer tres, en la acreditada farmacia del señor Iglesias, de pedradas en la cabeza. ¿No habrá medio de evitar esos excesos de los muchachos?

Compañía de la Nueva Plaza de Toros de Logroño. Aviso.—El Consejo de Administración de esta Sociedad ruega a los señores accionistas que aún no lo hubieran verificado, se sirvan pasar por los almacenes de los señores Marroñán y Rezola, de tres a cinco de la tarde, durante toda la semana, para efectuar el cambio de las acciones por los títulos provisionales, advirtiéndose que si alguno no pudiera realizar esta operación, podrá valerse de segunda persona siempre que ésta vaya acompañada de la oportuna autorización y de los documentos que acrediten haber satisfecho el importe total de sus acciones.

Transcurrido que sea el plazo señalado sin verificar el indicado cambio, quedarán en depósito las acciones, siendo necesario para verificar después esta operación, la presentación de una solicitud dirigida al señor presidente.

Logroño, 9 de mayo de 1916.—El presidente, J. Marco Rezola. Aguas minerales, siempre recientes Araujo y Serrano.—Farmacéuticos.

Con numerosa concurrencia se verificó ayer el entierro del que fué buen empleado de Hacienda don Ignacio Cervero.

Llevaban las cintas los compañeros del finado, señores Heredia (don Pedro Pablo) y Valmaseda, y los empleados de la Arrendataria de Tabacos señores Sarasa y Sacristán.

El duelo fué presidido por don Pío Segundo Morga.

Reiteramos nuestro pésame a los hijos del señor Cervero.

En el colegio de S. Antonio El reducido espacio de que disponemos, nos impide extendernos en detalles relatando la fiesta celebrada ayer por los alumnos del Colegio de San Antonio de Padua, pero en atención a la calidad de las personas y festejos que contribuyeron a tanta brillantez, daremos idea de todo, aunque sea en forma telegráfica.

De todos es conocido el programa organizado por una junta de alumnos del Colegio titulada «La Escolar Autoniana», para solemnizar el día de su patrón, trasladado con tal objeto a 2 de mayo.

El estandipio de unas cuantas bombas reales anunció a las siete de la mañana el comienzo de la fiesta, y media hora después, reunidos todos los colegiales en la iglesia de Palacio, recibieron la Sagrada Comunión, al mismo tiempo que 13 niños de la primera enseñanza recibían por vez primera el Pan de los Angeles.

Celebró la misa el padre superior de los Sagrados corazones, de Santo Domingo de la Calzada, el cual, en extensa y sencilla plática, les dió a conocer a los pequeños la significación de aquel hermoso acto, y alentando al mismo tiempo a los padres que se hallaban presentes, para que siguiesen sin descanso y asiduamente el camino emprendido.

Ya en el Colegio, en el patio del mismo, artísticamente engalanado con flores, y en magnífico servicio del Gran Café del Comercio, se les sirvió a todos los alumnos un suculento desayuno, impresionando varias placas el reputado fotógrafo señor Ruiz.

Al final, el presidente de la Junta señor Nájera, concedió la palabra al alumno del cuarto año señor Bello, el cual, como miembro de la Junta, dió las gracias a sus compañeros por haber contribuido con una pequeña cuota, a sufragar parte de los gastos de la fiesta, y proponiendo que las 25 pesetas sobrantes se repartieran entre los pobres de la localidad.

La aprobación, de todos mezclada con aplausos y vivas, acallaron las palabras del pequeño orador.

A las diez y media tuvo lugar en San Bartolomé uno de los más importantes festejos del día; fué una solemnísimis mesa celebrada por el señor abad don Antolín Oñate, interpretando magníficamente la partitura de Hartmann el Orfeón del Colegio, preparado en corto tiempo por el eminente pianista y profesor del citado Centro señor Casanovas.

El panegirico del Santo estuvo a cargo del director espiritual, don Jacinto de la Riva, quien lo hizo de manera tan acertada y elocuente que al relatar los milagros más salientes de la vida de San Antonio consiguió emocionar a la mayoría de los fieles. Fué muy felicitado, así como el señor Casanovas.

En franca alegría pasaron el tiempo los colegiales hasta la hora de comer, sirviéndoseles un excelente banquete, amenizado con escogidas piezas de gramófono.

A las tres y media, en el Frontón Logroñés, alquilado con este fin, se celebraron los anunciados partidos, que fueron competidísimos, triunfando en el primero, después de varias igualadas, el bando azul, formado por los alumnos del sexto año señores Santolalla, Val y Martínez (Angel), y en el segundo, los señores de cuarto año Rubio y Balleseros.

A los vencedores les fueron entregados regalos consistentes en obras literarias, monederos de plata, tarjetas, plumas estilográficas, etc.

Siguieron varios entretenidos concursos hasta las seis y media, hora en

que en el Teatro Moderno había de celebrarse el festejo más elegante del día. Para presenciar la variadísima e instructiva sesión de cine servida por la Casa Pathé frères, habíase reunido, por invitación, en tan elegante coíseo gran parte de la buena sociedad logroñesa.

Las películas, en número de diez, y todas ellas de acuerdo con la más estricta moralidad, satisficieron la exigencia de todos los gustos. Instructivas todas ellas, las hubo dramáticas, cómicas y de vistosos contrastes. Los chicos las aplaudieron sin cesar y la concurrencia salió satisfechísima. Y después de todo lo dicho, sólo nos resta felicitar cordialmente a nuestro buen amigo el director don Bernabé López, a don Jacinto de la Riva y Escorial Antoniana, que tal esplendor supieron dar a la fiesta, a la cual ha de dejar eterno recuerdo en los alumnos del Colegio de San Antonio de Padua.

T. G.

REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos.—Ninguno. Defunciones.—Ignacio Cervero Gordia, de Logroño, de 67 años; Simón Treviño Lasheras, de El Corrijo, de 24 años.

Matrimonios.—Alfredo Cardoza Vélez con Modesta Pumarejo Saracibar.

Más telegramas Madrid, 2.—Varias horas. EN LA PRESIDENCIA El conde de Romanones fué hoy muy breve en su conversación con los periodistas limitándose a decirles que había conferenciado con los ministros de la Gobernación y Estado.

Respecto de la Alcaldía de Madrid, manifestó que todavía no se había encontrado el candidato, reconociendo que era difícil la provisión.

LOS MINISTROS SIN NOTICIAS El nuevo ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, dió a los periodistas que no tenía noticias que facilitar, puesto que todo continuaba igual en su departamento que cuando lo ocupó el señor Alba, no ocurriendo tampoco nada en provincias.

El ministro de Hacienda señor Alba tampoco facilitó a los periodistas noticias de interés.

El ministro de Fomento señor Gasset, se limitó a manifestar que se hallaba preparando un crédito para la extinción de la langosta, y que llevaría este expediente al primer Consejo de ministros que se celebrase.

ALTOS CARGOS Se indica para ocupar la Presidencia del Consejo de Estado al ilustre ex ministro liberal riojano don Amós Salvador.

Para la Subsecretaría de Gracia y Justicia se indica al diputado a Cortes por el distrito de Demia don Salvador Raventos.

Para el Gobierno civil de Barcelona suena el nombre de don Martín Rosales.

VISTAS DE ACTAS Entre las actas discutidas últimamente en el Tribunal Supremo figuran las de los distritos de Pravia, Belmonte, Infiesto, Villaviciosa, Villanueva de la Serena, Motril, Riaño, Navalcarnero y Sahagún.

A las dos últimas no se ha presentado nadie a impugnarlas.

INCLAN SE RETIRA Dicen de Barcelona que el gobernador civil señor Suárez Inclán, ha manifestado al hablar con los periodistas, que nunca pretendió ser el conde de Romanones y que no cree que el conde de Romanones insista en el bromazo de ofrecerle dicha Alcaldía.

Añadió que después de dejar el Gobierno de Barcelona se retirará a su casa.

QUESTION DE TARIFAS El director general de comercio estudia la simplificación de las tarifas de ferrocarriles empezando por la tarifa de los trigos a la que seguirán las relativas a los carbonos, hierros y harinas.

URZAIZ Y GASSET El exministro de Hacienda señor Urzáiz ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de Fomento señor Gasset.

RECEPCION DIPLOMATICA En el Ministerio de Estado se ha celebrado hoy la acostumbrada recepción diplomática, resultando solemne.

Asistieron el Nuncio de Su Santidad y todos los embajadores y jefes de misión.

EN EL ATENEO Hoy ha dado en el Ateneo de Madrid una brillante conferencia sobre el tema el alma humana el profesor Mr. Bergson.

Asistió numerosa y selecta concurrencia. El señor Ortega pronunció el discurso de presentación del conferenciante.

ACTAS QUE SE RETRASAN Todavía no se han recibido en el Senado las actas de Barcelona y Huelva, a pesar de haber transcurrido el plazo legal. Han sido requeridas ambas diputaciones para que envíen los respectivos expedientes.

ayuntamiento en honor del inmortal poeta inglés Shakespeare, en la que se pronunciaron brillantes discursos, en los que para glorificarlos se enlazaron los nombres de Cervantes y Shakespeare.

El duque de Alba pronunció en nombre de don Alfonso y de la Academia Española un notabilísimo discurso.

Añadió nuestro embajador que el día 6 se celebrará otra sesión en la Academia Británica, y el día 16 otra en honor de Cervantes.

Las sociedades literarias inglesas entregaron al embajador de España diferentes mensajes escritos para honrar la memoria de Cervantes Saavedra.

TOROS EN MADRID Han resultado desiguales los toros de la ganadería de Hernández, lidiados esta tarde en el circo taurino madrileño.

Gaona, al primer bicho, lo saludó con excelentes verónicas y gaoneras, y después, con la muleta, hace una estupenda faena y lo mata de un pinchazo y una estocada, saliendo rebotado y con un palotazo en el pecho.

Al cuarto lo lancea finamente con el capote, le coloca monumentalmente cuatro pares de banderillas, siendo ovacionado.

Con el trapo rojo hizo una adornadísima labor, en la que sobresalen pases de molinete y rodillas, le suelta una gran estocada, saliendo volteado.

El diestro recibe una gran ovación y a petición de público le concede el presidente la oreja.

Paco Madrid, al segundo cornúpeto, lo veronicea superiormente, lo traeste con embarrullamiento, y lo mata de dos pinchazos, una estocada buena y tres descabellos.

Este diestro recibió un aviso de la Presidencia.

Al quinto, que es pequeño, produciendo protestas en el público su presencia en el ruedo, le propina Paco Madrid vulgares lances de capa.

Con la muleta lo pasa con movimiento, y lo echa a rodar de una estocada caída.

Florentino Ballesteros, al tercer toro, le para los pies con verónicas y gaoneras buenas; lo traeste brevemente y lo derriba de una estocada.

El picador Farrán resultó con fuerte conmoción y fractura de una clavícula.

EL REY EN SAN SEBASTIAN Esta mañana, a las once, llegó a San Sebastián don Alfonso, siendo recibido en la estación por numeroso público, las autoridades y el elemento oficial.

Don Alfonso se dirigió al Hotel María Cristina, donde se hospeda. Minutos después salió del hotel dirigiéndose a Miramar con objeto de ver las obras que se están verificando en las caballerizas.

Al salir de Miramar paseó por la Concha.

A la una de la tarde ha llegado el doctor Moure.

Invitado por el monarca almorzó con éste en el Hotel Cristina, sentándose a la mesa los señores Quiñones de León, conde Ayber y el gobernador civil de Guipúzcoa.

Es probable que regrese a Madrid el jueves.

NUEVAS OPERACIONES EN LARACHE En el Ministerio de la Guerra se ha recibido hoy un telegrama del general Jordana, dando cuenta de las nuevas operaciones efectuadas en la zona de Larache, según le había comunicado el comandante de dicha zona.

Como consecuencia de ella han sido ocupadas por nuestras fuerzas las posiciones de Zela-Cimat y Mtaija que dominan totalmente el camino de Tetuán a Tánger y baten los valles de Gaimza y Teikza así como las kabilas de Anghera y Wad-Ras.

En el tiroteo que se efectuó durante el avance, ocupación y repliegue de las operaciones con los moros rebeldes, tuvimos siete de la policía indígena muertos y 30 heridos, de ellos cuatro europeos.

Juan Belmonte, al segundo toro, lo traeste causando emoción en el público y lo echa a rodar de una gran estocada. (Ovación y oreja.)

Al cuarto lo toreó por verónicas con el capote, lo pasa de muleta muy de cerca y lo mató de tres pinchazos y una estocada.

Al sexto toro lo pasa de muleta brevemente, y lo derriba de media estocada perpendicular.

El toro sobrero fué muerto superiormente por Ocejito, que escuchó ovación y cortó oreja.

EL 2 DE MAYO EN BILBAO Con el ceremonial de costumbre se ha celebrado la conmemoración del levantamiento del sitio por los carlistas en 1874.

La novedad este año ha sido la asistencia del señor Pérez Galdós a la procesión cívica desde el Ayuntamiento al cementerio de Mallona.

BOLETA DE MADRID COTIZACION DEL DIA 1 Telefonos del BANCO RIOJANO Interior 4 por 100 74.55

en títulos pequeños 76.35 Amortizable 5 por 100 97.80 Amortizable 4 por 100 87.75 Banco Español Río de la Plata 266.00 Acciones Azucarera preferentes 66.00 ordinarias 0.00 Obligaciones id. al 4 por 100 00.00 Banco de España 466.00 Compañía Arrendataria Tabacos 289.00 París, cheque 85.55 Londres 24.12

HERRERO, RIVA Y CA BANQUEROS.—Logroño SUCURSAL EN CALAHORRA COTIZACION DEL DIA 1 Interior 4 por 100 al contado 74.55

en títulos pequeños 76.35 Amortizable 5 por 100 97.80 Amortizable 4 por 100 87.75 Banco Español Río de la Plata 266.00 Acciones Azucarera preferentes 66.00 ordinarias 0.00 Obligaciones id. al 4 por 100 00.00 Obligaciones ferrocarril de Barcelona a Alsasua, 4 1/2 por 100 87.75 Banco de España 466.00 Comp. Arrendataria Tabacos 289.00 París, cheque 85.55 Londres 24.12

Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos con y sin interés, cambio de monedas compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

Cuentas corrientes a la vista 2 0/0 anual Imposiciones a 90 días 3 por 100 CAJA DE AHORROS Con libreta Interés 3 0/0 anual

BANCA HIJOS DE S. ULARGU Giros, cheques, cartas de crédito, Compra-venta de valores Cuentas ctes. a la vista, 2 0/0 abono CAJA DE AHORROS Imposiciones con libreta, desde una peseta con 3 0/0 Interés COTIZACION DEL DIA 1 Interior 4 por 100 74.55

en títulos pequeños 76.35 Amortizable 5 por 100 97.80 Amortizable 4 por 100 87.75 Exterior 4 por 100 81.70 Banco Español del Río de la Plata 266.00 Banco de España 466.00 Acciones Tabacalera 289.00 Obligaciones Tesoro 450 por 100 102.50 Obligaciones Tesoro 475 por 100 104.05 Francos París 85.55 Francos Suiza 009.00 Libras Londres 24.12 Peso oro Argentina 0.00

Observatorio Meteorológico del Instituto General y Técnico de Logroño Observaciones de las 4 de la tarde de anteayer a las 4 de la tarde de ayer. Presión en mm. (8 m. 725.2 (4 t.) 723.3

Viento Dirección N. E. Recorrido en km. 48.0 Máxima al sol. 22.3 Id. a la sombra 19.4 Mínima. 9.4

Lluvia en mm. 0.0 Humedad relativa media: 78.5 Cielo cubierto.

La hernia y el vientro Contención absoluta de la hernia más voluminosa con el gran invento Brinsson, único en el mundo que ha descubierto científicamente, tan difícil problema. Los niños se curan radicalmente.

El Instituto Moderno de Madrid, plaza del Príncipe Alfonso, 11, GARANTIZA la contención de la hernia más antigua con el invento Brinsson, y lo somete al examen de todos los señores médicos. El sistema Brinsson última palabra de la Ciencia, EVITA los peligros, permite los trabajos más rudos, es invisible y el más seguro.

El Director-especialista del Instituto estará en LOGROÑO los días 3 y 4 de mayo, en el Hotel Comercio, de 11 a 6. El último día, de 9 a 3. Folletos gratis

MAQUINA SEGADORA. Se vende una segadora-atadora, en buen uso. Se dará barata. Dirigirse a Casimiro Espinosa y C.ª, San Asensio.

MOLINO HARINERO. Se vende uno en buenas condiciones, con sus dos piedras y limpia, pudiendo instalarse en el mismo una sierra. Tratarse del precio con don Toribio Fernández, secretario, en Lumbresas.

GENEROS DE PUNTO En el depósito de fábrica establecido en la calle de la Merced, número 6, entresuelo, frente a la fábrica de Tabacos, se liquidan todas las existencias.

¡ACABÓ LA GUERRA! En la carnicería de Saturnino Burgos, en Haro, se vende carnero, cordero de pasado y cordero de leche a dos pesetas kilo. También vende 100 ovejas jóvenes, gordas, para la vida y ganado para muerte.

SE VENDE UN REBAÑO en muy buenas condiciones, en Badarán. Dirigirse a Gregorio Fernández, en dicho pueblo.

MADERA DE CHOPO para cabios, cuarterones y spondas, se vende en Lodosa (Navarra). Informa Marcos Bergasa, en dicho pueblo.

PIENSOS.—Se venden de todas clases, a precios económicos. SALMERON, 5.

Aviso a los herniados (QUEBRADOS) Aconsejamos y recomendamos a los que hayan probado vendajes y bragueros sin lograr su curación, acudir al eminente especialista señor Vidal, director de la afamada casa Vidal Hermanos, de Barcelona, que con sus especialidades ha logrado fama universal para la curación radical de dicha enfermedad. Dicho señor Vidal estará en Logroño, el sábado, 6 de mayo, hospedándose en el Hotel Comercio, y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias.

Nota.—Recibirá también en Miranda de Ebro, el 7, en el Hotel Trocóniz.

CASA EN RENTA. En Haro se arrienda con su tienda, en la calle Linares Rivas, número 18. Dará razón Adrián del Val.

CASA. Se arrienda una y un corral para ganados, en la tejera de los Números, carretera de Burgos. En la misma informará.

OFICIAL BARBERO. Se necesita en casa de Ezequiel Ruiz, en Haro

LA SORDERA vencida científicamente por la electricidad Con el ELECTRO-AKUSTIK único aparato en el mundo. TODOS LOS SORDOS OYEN. La casa ELECTRO-AKUSTIK es la única en el mundo que GARANTIZA el oído a los sordos. El aparato ELECTRO AKUSTIK no tiene rival, y está aprobado por los más eminentes especialistas del oído. Medalla de oro en la Exposición de Higiene de Viena de 1911, y de plata en la de Dresden de 1912. El Electro Akustik no tiene introducción en el oído, y se oye con él en el acto los sonidos más imperceptibles. La casa Akustik, para que todos los sordos se convengan de sus maravillosos resultados, ha dispuesto hacer ensayos en LOGROÑO, los días 3 y 4 de Mayo, en el Hotel Comercio, de 11 a 5. El último día de 10 a 2.—Folletos gratis.

BONITA BURRA Se vende una de cinco años bien enganchada, y para coche.—Razón, Francisco de la Mata, 7, Guarnicionería del señor Ortega. También hay buenos carruajes de ocasión.

VEGUA. Se vende una muy bonita, de seis años, de 1'33 m. de alzada, para silla y tiro. Informan Delicias, 8, bajo, Logroño.

NORIA.—Se vende una en perfecto estado de conservación. Puede verse en la Nueva plaza de Toros y facilitará detalles el presidente don J. Marco Rezola.

CARRTERO.— Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación. Trabaja diez horas diarias. Taller de carretaría de Agost y Ruiz, en Nájera.

VACA. Se vende una de raza holandesa, de 5 años, con un choto de 4 días, y de 20 litros diarios. Informa don Carmelo García, S. Bernardo, número 9, Haro.

NODRIZAS —Soltera, de 20 años, leche de un mes, desea criar en casa de los padres de la criatura o fuera. Razón, Barriocepo, 43, tercero.

—Viuda, de 27 años y leche de dos meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa el corresponsal de LA RIOJA, en Autol.

—Soltera, de 20 años, leche de 20 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa en la carnicería de la Jesusa.

GALLINAS PARA CALDO Vende «El Murillejo», al otro lado del Puente de Hierro.

MAQUINA SEGADORA. Se vende una segadora-atadora, en buen

RIOJA ALTA

Fiestas.— El 1.º de mayo.— A Miranda.— De pesame.

ANGUCIANA, 2.— Las fiestas de San Pedro mártir se han desarrollado con un tiempo hermoso y animadísimo, concurriendo público selecto de los pueblos comarcanos...

Los obreros agrícolas de esta villa celebraron ayer la Fiesta del Trabajo, y previa la oportuna autorización, recorrieron las calles con su bandera...

Hizo uso de la palabra el obrero Restituto González, sobre la fiesta que celebraban, la importancia de la Asociación y peticiones que debían hacerse a los poderes públicos...

Después habló el obrero harense José López, leyendo un buen escrito de trabajo sobre el día 1.º de mayo. Ambos oradores estuvieron muy inspirados y comedidos, y muy galantes con el bello sexo...

El salón, aun siendo muy capaz, estaba atestado de público. Por la tarde tuvieron romería a la salida del pueblo, donde merendaron y bailaron de lo lindo...

Para la feria de Miranda han salido muchos convencidos, entre ellos el tratante de ganado híbrido don Melchor Ruiz, con unas 60 mulas...

Ayer se dió sepultura al cadáver del hermoso niño de año y medio de edad Oscar García Ruiz, hijo de nuestro querido amigo don Ezequiel, juez municipal, cuyo niño ha sido víctima de la epidemia del sarampión...

Acopiamos a sus padres en su justo dolor.— Izquierdo.

Santo Domingo

Ferrocarril de Burgos a Logroño. 2 de mayo.— Nos pregunta el estimado corresponsal de LA RIOJA en Navarrete, por el estado de las gestiones que la Comisión designada en la Asamblea del dos de Marzo quedó en practicar sobre el ferrocarril de Burgos a Logroño...

Nada podemos contestarle y nuestra impresión es que nada se ha hecho y que nada se ha intentado hacer, por lo que nos duele, sobre manera, tanto abandono, que contrasta con los vehementes anhelos de ambas regiones interesadas, de Burgos y Logroño...

El prior de la Cofradía del Santo reparó a todo vecino el panecillo con la efigie de Santo Domingo. En el templo de San Francisco dieron comienzo los ejercicios de las Flores a la Virgen del Amor Her-

moso, a la que está dedicado el mes de mayo.

Volvió de la Corte el secretario de este Ayuntamiento, don Feliciano Gómez Segastuy. Para Zaragoza marchó el oficial de Correos Constantino Gómez Sancho. Estuvo en ésta el oficial de la Delegación de Hacienda, de Logroño, don Julián Delmans.

Que piensan las Diputaciones y las Cámaras de Comercio de ambas provincias? Por qué no se ponen a habla los Ayuntamientos de Burgos y Logroño, los alcaldes de Nájera y Santo Domingo y Belorado? Será posible que el uno por el otro, ninguna gestión se practique? Urge trabajar por la construcción del ferrocarril de Burgos Logroño.

Compruebe la Comisión la actividad que se está demostrando para la proyectada vía férrea de Gijón al Ferrol e imite a los prohombres de aquellas regiones.

Sentiríamos que se confirmase lo que a raíz de la Asamblea dijo «El Papamosas», semanario de Burgos. —Ayer, primero de mayo, empezaron las vueltas del Santo por la madrugada y al anochecer.

El prior de la Cofradía del Santo reparó a todo vecino el panecillo con la efigie de Santo Domingo. En el templo de San Francisco dieron comienzo los ejercicios de las Flores a la Virgen del Amor Her-

moso, a la que está dedicado el mes de mayo.

Volvió de la Corte el secretario de este Ayuntamiento, don Feliciano Gómez Segastuy. Para Zaragoza marchó el oficial de Correos Constantino Gómez Sancho. Estuvo en ésta el oficial de la Delegación de Hacienda, de Logroño, don Julián Delmans.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 2.— Hemos entrado en el mes de las flores, y como tal presenta el aspecto el campo. Verdaderamente pintoresco resulta salir a contemplar el bello panorama que natura ofrece en estos días: merced a esto se puede pasear por huertas y arboledas, donde se deslizan las horas sin darse una cuenta, tanto por la hermosa visión como por el perfumado ambiente que se respira...

Careció de importancia el mercado de ayer; los artículos que se expusieron a la venta se cotizaron a precios elevados, en particular los cereales; el trigo se vendió a 15 y 16 pesetas; la cebada a 9 y 9'25, y la avena a 6'75. El vino sigue vendiéndose a 8 pe-

setas los 16 litros, y el aceite a 15 y 16 la misma unidad.

En la iglesia de Santa Clara comenzaron ayer las religiosas de este nombre las funciones que durante el actual mes dedican a su excelsa Madre, y como siempre, el templo estuvo lleno de devotos.

Pasó ayer el día en ésta el sobrestante de Obras públicas don Pablo Rivas. Salíó para Barcelona doña Laura Ruiz, esposa del oficial de Marina y buen amigo nuestro don José Ruiz Morales de Setién.

Para Madrid, donde sufrirá examen para el ingreso en el Cuerpo de Correos, sale hoy el joven Mariano Romero, hijo del oficial de Telégrafos en ésta don Simón Romero de la Hoz.

EL REDAL, 1.— Siento tener que contestar otra vez al corresponsal de Corera.

En mi primera crónica con respecto al sarampión decía: Cuando ya nos creíamos libres del sarampión, después de haberlo tenido tan cerca, en los pueblos de Ausejo, Corera, etcétera.

No es cierto que hubo tres casos de sarampión en Corera, uno en casa de don Martín Sáenz y dos en casa de don José Fernández? Sí. Especificaba yo fecha en mi primera crónica? No. Dije yo entonces que en la actualidad existiese dicha enfer-

medad en Corera? Tampoco. Pues entonces, todo lo demás innegable.

En la cuestión correo, no puede dejarse a un lado Ausejo, porque es de importancia que recibe la correspondencia por el mismo servicio, y por consiguiente si Corera, como usted dice, fuese el centro y allí terminase el servicio del correo, como hasta hace poco tiempo, Ausejo tendría que salir a cinco kilómetros por su vía ja y el Redal pasaría a Corera a pie Redal (para este asunto) Ausejo recibe su correspondencia en casa, y el Redal en la suya, con la ventaja de que el peatón de Ocoín, que, con el Redal, va a la Villa, hace el servicio más ventajoso.

Tampoco Corera es centro del antiguo valle de Ocoín, puesto que se halla, como el Redal, en un extremo, siendo centro de dicho valle Molinos o Pipaón, me es indiferente.

Tampoco a mí me gustan discusiones. —Desde el día de hoy ha empezado a prestar el servicio oficial del correo el autoravil de la Hispano-Rojana.

—Ha regresado a Valladolid, después de pasar unos días en ésta, el ilustrado ayudante de Obras públicas don Elías Arbolada, habiendo dejado ventilado el negocio que a ésta le traía. — F. Pastor.

CONTRA EL MILDIU

Caldo cúprico caseinizado

Muy eficaz por su gran mojabilidad y perfecta adherencia para prevenir las invasiones, preparado con arreglo a la fórmula de los señores

Ingenieros Agrónomos Quinto y Zaporta

Exclusiva de venta por mayor y menor, Ultramarinos y Coloniales VIUDA DE H. ARZA



Para el lavado de toda clase de ropas. Economía verdad. Desechad lo barato. Comprad lo bueno. Eso os conviene. FABRICANTE GERVASIO ALFARO FITERO Navarra De venta en los principales almacenes y tiendas de Ultramarinos de Logroño

PINILLOS, IZQUIERDO Y C. (S. EN C.), D. CADIZ. Servicio regular entre Pasajes y los puertos de la Isla de Cuba. El día 14 de MAYO saldrá de Pasajes para Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos el vapor español MIGUEL M. PINILLOS

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta el día sí y no sí podrá lograrlo, comprando el contenido una máquina "Agustí" de hacer medias y demás artículos de punto, que se venden desde 250 pesetas. Representante en Logroño, DON AGUSTIN NALDA

Servicios de la C.ª Trasatlántica DE BARCELONA. Línea de Nueva York, Cuba, Méjico. El 25 de abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Montevideo". Línea de Venezuela y Colombia. El 10 de abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor "Buenos Aires".

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA. Servicio directo de Bilbao a Montevideo y Buenos Aires. El día 12 de mayo saldrá de Bilbao con destino a los puertos arriba indicados el LEON XIII

Gran taller de Baulería. Malettería y artículos de viaje. de DIMAS GÓMEZ, 11 de Junio, 9, Logroña. (Junto al Banco de España) La casa más acreditada por su economía en los precios y sus sólidas construcciones y de absoluta garantía. — hacen toda clase de reparaciones. — Envió a provincias.

LINEA PINILLOS. Vapores Trasatlánticos Españoles. Salidas cada 15 días para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, PUERTO RICO Y HABANA. Representante en Logroño PROBO RAMIREZ, Miguel Villanueva, 4, 2.º

Reuma. Se cura pronto y radicalmente con la última solubilidad del doctor Abadía. 6 pta. fresco. Generalmente hasta un franco. Propietarios de Euzkadi y Páco Eraso, Ruiz de Oña y Alejo Martínez, Logroño.

FUERZA VIGOR Y JUVENTUD DEL ELIXIR CALLOL. GUSTO AGRADABLE EFECTO RAPIDO. Fórmula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL. ALFONSO XIII su capitán don J. Sabater, admitiendo carga y pasaje para dichos puertos. El precio del pasaje en tercera clase para New York es de 220 pesetas, incluidos los impuestos.

FOLLETON DE LA RIOJA 71. LA VIRGEN DE MARIBONIC. CARLOS MEROUVEL. las mujeres son incomprensibles. Y es adorable a fe mía, encantadora... Pedro Dantenac se llevó la mano al pecho. No era su herida lo que le molestaba, era su corazón. Pero no volvió la cabeza atrás. Llegó hasta la calle y desapareció.

El estado del herido no ofrecía la menor inquietud. Causéde, que en el momento de la llegada del padre estaba al lado de Jacobo, se había encargado de los mil detalles que forman el acompañamiento obligado de estos accidentes de familia. Había que informar con discreción a la baronesa y a Raquel Mosés, que salían de la Opera en el momento de la catástrofe; inventar una causa cualquiera que diera la tranquilidad en el presente y garantías para el porvenir. El viejo Mosés se había retirado, diciéndole al bearnés: —Cuento con usted; ya sabe usted lo que debe hacerse. Ya lo creo que lo sabía. Causéde respondió con una mirada, cuya elocuencia no dejaba nada que desear. Aquella mirada parecía decir: —Esté usted tranquilo, que aquí estoy yo. Pero interiormente pensaba: —Ocuparé de tus cosas, que yo me ocuparé de las mías. El viejo Mosés se sentó delante de su escritorio, y solo, descontento con la mirada sombría y amenazadora, interrogaba al presente y al porvenir. Uno y otro le inspiraban exclusivamente temores.

—Aquella Benedita! No le era posible triunfar de ella, y, sin embargo, cada día que pasaba, sus deseos iban siendo más intolerables; se exasperaba su pasión ante los obstáculos que la virtud de la joven levantaba. —A aquel Dantenac también había querido encadenarle como a tantos otros, y se había equivocado! —Aquel campesino se había convertido en una preocupación, una amenaza, un enemigo que poseía algunos de sus secretos. —Y Matilde, su hija! ¿Qué decidiera ahora, que estaba enterada de todo? —¿Cuál sería su comportamiento con él? —La casualidad había querido que se enterase del secreto de su nacimiento. —Se arrepentía de aquella debilidad que podía serle tan funesta. —¿Por qué había hablado? ¿Qué fatalidad le había obligado a romper el silencio, que guardaba tantos años? —Le perdonaría ella alguna vez aquella confesión tard a que había causado su desesperación? —El viejo barón se perdió en un caos de conjeturas cuando el reloj dió las once. —Se levantó. —La soledad le satisfacía.

Felizmente, la puerta se abrió y apareció en ella el fiel Próspero. —El rostro del banquero se tranquilizó. —Aquel era su confidente, el más íntimo de sus amigos quizá, si puede darse ese título a un simple criado. —Preguntan por el señor barón —dijo. —¿A estas horas? —Sí, señor barón; a estas horas. —¿Y quién es? —El señor Dantenac. —¿El! —exclamó el banquero, incorporándose a medias. —El señor Dantenac insiste para ver al señor barón. —Está bien. ¿Que entre! —Lagrippe salió un momento, y en seguida volvió a entrar, anunciando: —El señor Dantenac. —El marido de Matilde estaba muy pálido. Había perdido mucha sangre, y su herida, aunque ligera, debía hacerle sufrir horriblemente; pero se presentaba muy tranquilo y completamente dueño de sí mismo. —¿Usted aquí! —dijo el viejo Mosés. —Sí, señor barón. —¿En una casa a donde ha traído la desolación! —Dantenac respondió tranquilamente: —Suplico a usted que considere

que la provocación no ha sido mía; he sido ofendido, atacado. —¿Mentira! —Dantenac hizo un gesto de desdén. —La mejor prueba de ello es que he recibido dos balazos, estando sin armas; en mi casa... Pero no he venido a quejarme... Ese es un asunto que hay que ventilar más adelante entre el ofensor y el ofendido. —El joven se expresaba con gran reserva y firmeza; pero en el fondo de aquella frase había una amenaza clara, evidente. —Además —continuó Dantenac— el que ahora viene aquí no es el marido de su protegida, sino el empleado que usted ha enriquecido, el depositario de un puesto de confianza. Como nuestras relaciones tienen que cesar necesariamente, vengo, para concluir sin demora, a entregar mis cuentas. Debía estar en este instante camino de Lisboa... Creo innecesario advertir a usted que no me irá. —Estaba prevenido y esto era una ventaja. —Además —continuó Dantenac— el que ahora viene aquí no es el marido de su protegida, sino el empleado que usted ha enriquecido, el depositario de un puesto de confianza. Como nuestras relaciones tienen que cesar necesariamente, vengo, para concluir sin demora, a entregar mis cuentas. Debía estar en este instante camino de Lisboa... Creo innecesario advertir a usted que no me irá. —Ya contaba con ello —dijo el

banquero en tono breve.— Eso es todo? —Tengo que entregar a usted el dote que me entregó al casarme. Y arrojó sobre la mesa un papel doblado en cuatro dobleces. —Es la renuncia a todos mis derechos —dijo—. La señora de Dantenac podrá disponer de su fortuna como ha dispuesto de su persona. —¿Y a dónde irá usted ahora? —dijo el barón. —Tengo algunos asuntos que arreglar. —¿De dinero? —Eso los primeros. —¿Y otros? —Sí. —Pedro Dantenac miraba cara a cara al viejo Mosés. —Tengo una misión que cumplir —dijo. —¿Antes de marchar? —Antes. —¿Puedo conocerla? —¿Por qué no? Los dos adversarios eran fuertes y tranquilos. Tan imparable estaba el uno como el otro. —¿Y qué es ello? —preguntó el judío. —Una joven de mi país ha desaparecido. —¿Cuándo? —Hace tres o cuatro días. —¿Y vivirá? —

—En la calle de Visconti. —¿Quiere usted encontrarla? —En efecto, lo quiero. —¿Es pariente de usted? —Lejana; pero además era la prometida de mi hermano, Juan Dantenac. —El guía de Luchón? —Precisamente. —¿Usted ignora lo que ha sido de ella? —Lo ignoro hoy día; pero lo sabré mañana. —¿Por qué medio? —Ese es mi secreto... Permítame usted que lo guarde. —¿Y después? —Trataré de arancarla de las manos en que ha caído y la acompañaré a mi país, de donde nunca debió salir, ni unos ni otros... Adios, señor barón. —¿Adios! —No había provocación alguna en las palabras de Dantenac, nada de fanfarronería, nada más que una firme seguridad. —Saludó al barón como un duelsista saluda a su adversario antes de cruzar las espadas, y se dispuso a salir. —El barón no hizo ningún esfuerzo para detenerle. —Llamó. —Inmediatamente se presentó Lagrippe.